



Nivi Rosing
Medlem af Inatsisartut, Inuit Ataqatigiit

Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 202/2025 vedrørende Memorandum of Understanding mellem Nunavut og Kalaallit Nunaat

11-12-2025
Sagsnr. 2025 - 9824
Akt nr. 26026901

Postboks 1029
3900 Nuuk
Tlf: +299 34 50 00
Email: iktin@nanoq.gl
www.nanoq.gl

Kære Nivi Rosing

Tak for dine spørgsmål, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg vil besvare dem herunder.

Spørgsmål 1: I "Memorandum of Understanding" mellem Nunavut og Kalaallit Nunaat fra 2022 er uddannelse en del af samarbejdsaftalen, hvad er det man indgik en aftale om?

Svar: Aftalen omhandler "...to further strengthen corporation regarding education to customize education opportunities to the lives and societies of the Inuit as well as the Arctic region". Det kan oversættes til "...at styrke samarbejdet yderligere inden for uddannelse for at tilpasse uddannelsesmulighederne til inuiternes liv og samfund samt den arktiske region".

Spørgsmål 1A: Har man planer om at evaluere aftalen om uddannelse?

Svar: Naalakkersuisut fortolker "at evaluere aftalen om uddannelse" som at se på om denne Memorandum of Understanding (MoU) virker eller kan forbedres. Aftalen må virke fordi der har ved flere lejligheder være kontakt mellem Nunavut og Grønland på uddannelsesområdet. For eksempel har der ved flere lejligheder været besøg fra Nunavut. Senest kom en gruppe som er under en lederuddannelse til Nuuk og der blev afholdt besøg i departementet.

Spørgsmål 2: Har Naalakkersuisut planer om at indgå en aftale om uddannelse med den canadiske stat?

Svar: Der arbejdes på at få etableret et tilfredsstillende samarbejde med Canada, uden at en ny MoU bliver nødvendig. Se uddybende svar nedenfor.

Spørgsmål 2A: Hvis ja, hvordan?

Svar: Se svar nedenfor.

Spørgsmål 2: Hvis nej, hvorfor?

Svar: Svaret skal deles op i to undersvar, nemlig en MoU med Nunavut og en MoU med den Canadiske regering. MoU fra 2022 havde fokus på samarbejde med Nunavut.

For begge svar gælder at et samarbejde set fra grønlandsk synspunkt bør være på erhvervsskoleområdet og på de videregående uddannelser. Dette fordi folkeskole- og gymnasieområderne har en helt anden struktur i Canada, og ikke er direkte konvertible.

Samarbejde med Nunavut:

Nunavut Arctic College (NAC) er den eneste uddannelsesinstitution i Nunavut for erhvervs- og videregående uddannelser. NAC har blot to videregående uddannelser, hvor resten er erhvervsuddannelser og suppleringskurser som udbydes af Majoriaq her. NAC er mest sammenlignelig med KTI (som på engelsk hedder Tech College Greenland) idet det primære fokus er på erhvervsuddannelser. Det højeste niveau af uddannelse er på bachelor niveau, hvor der udbydes både kandidat og Ph.d.- uddannelser i Grønland.

Med denne baggrund vil der være mindre opnået for Grønland ved at forny aftale med Nunavut. Til gengæld mener Naaalakkersuisut at vi skal være åbne for hvis Nunavut opsøger Grønland for en ny aftale med henblik på at lære af os, så vi kan inspirere og hjælpe dem til bedre uddannelser.

Samarbejde med Canada:

Grønland vil kunne have gode fordele i et tættere samarbejde med Canada og specielt med udveksling af studerende, hvor vores studerende kommer på studieophold i Canada, og omvendt. Derfor arbejdes der i skrivende stund på at få etableret stipendier til udveksling, ligesom muligheden for andre uddannelsessamarbejder også vil blive inddraget fremover.

.

Med venlig hilsen


Nivi Olsen